

地图类 APP 过度索取用户信息

消保委:APP到了“拼人品”的时候,诚心度决定市场反响

市井百态

3人被列入上海 食品安全“黑名单”

本报讯 记者 顾金华 市食药监局昨天发布,根据相关法律法规,决定将赵绍华、沈邹、顾为雨3人列入本市食品药品严重违法生产经营者与相关责任人员重点监管名单。相关当事人在制作食品的过程中,加入非食品原料罂粟壳,并对外销售,已受到刑事处罚。根据有关规定,3人因食品安全犯罪被判处有期徒刑以上刑罚,被纳入到上海市食品药品安全重点监管名单,其终身不得从事食品生产经营管理工作,也不得担任食品生产经营企业食品安全管理人员。具体为:

2016年12月23日,金山区市场监管局对位于金山区漕泾镇致富路107号绍华面馆生产、销售的牛骨头汤进行抽样,经实验室检测,上述物品检出罂粟碱、吗啡、那可丁、可待因、蒂巴因成分。2017年1月6日,金山区市场监管局又对赵绍华在该店内经营所用的两种香料进行了抽样,经实验室检测显示两种香料均检出罂粟碱、吗啡、那可丁、可待因、蒂巴因成分。之后金山区市场监管局将相关线索依法移送上海市公安局金山分局进行刑事立案调查。2017年3月21日,上海市金山区人民法院作出刑事判决:被告人赵绍华生产、销售有毒有害食品罪,判处有期徒刑七个月,罚金人民币二千元。

2016年7月13日,崇明区公安局民警会同崇明区市场监督管理局执法人员至崇明区堡镇中路278号检查沈邹经营无名夜排档,当场对待售的卤鸭头、卤鸭掌、卤猪舌进行吗啡快速检测,结果均为阳性。经国家食品药品监督管理局(上海)检测,被查获的卤汁中含有罂粟碱、吗啡、那可丁、可待因、蒂巴因等成分。

经调查,2016年6月底,沈邹购入罂粟壳后,在烧制卤鸭头、卤鸭掌、卤猪舌的汤料中加入罂粟壳,并将该汤料烧制的卤鸭头、卤鸭掌、卤猪舌等食品对外销售。2016年10月28日,崇明区人民法院对当事人依法作出刑事判决:被告人沈邹犯生产、销售有毒、有害食品罪,判处有期徒刑十个月,并处罚金五千元。

2017年12月18日,宝山区市场监督管理局执法人员接到举报,对位于宝山区顾村镇沈宅村陶家37号四海家常炒菜店进行检查,现场对用于加工面条、粉丝的牛肉汤底料以及31株咖啡色植物根茎状的固体物质进行抽样送检。经实验室检测,顾为雨出售的牛肉汤底料中检出吗啡等成分。

上海市公安局宝山分局当天对犯罪嫌疑人顾为雨刑事拘留并对其涉嫌加工、销售过程中,掺入有毒、有害的非食品原料的行为立案调查。2018年3月12日,上海市宝山区人民法院作出刑事判决:顾为雨犯销售有毒、有害食品罪,判处有期徒刑六个月,并处罚金人民币五千元,没收扣押在案的有毒有害物品。



地图类APP存在过度索取用户个人信息权限的行为。

青年报记者 常鑫 摄

青年报记者 钟雷

本报讯 打开地图类APP,面对弹窗中跳出一系列权限申请,不少用户往往直接“授权而过”。然而日前,上海市消保委与第三方技术公司协作对百度地图、高德地图等五款主流地图类APP开展评测,发现多款APP存在过度索取用户个人信息权限的行为。经过约谈,百度地图、高德地图方面均表示将在新版本中停止不合理的权限索取。

超八成消费者担心 地图APP泄露个人信息

根据市消保委披露的数据,当前地图类APP已成为当前市民智能出行的必备软件,97.63%的消费者手机安装了地图类APP。其中,40%的消费者安装了两款地图类APP,7%的消费者甚至安装了三款。此外,有82.59%的消费者担心地图类APP泄露个人信息,其中,23.44%的消费者“非常担心”。

针对APP来说,规范个人信息收集和使用的核心是权限的获取。为此,上海市消保委于6月初委托第三方技术公司对消费者使用率较高的百度地图、高德地图、腾讯地图、搜狗

地图、图吧导航5款热门地图类APP涉及的个人信息权限状况进行评测。

据了解,手机应用的“权限”指的是一种安全机制,用于限制应用程序对终端系统中某些具有限制性功能的使用。权限分被为几类,其中“普通权限”一般不涉及用户隐私,不需要用户进行授权;而“敏感权限”一般会涉及用户隐私,且需要用户进行授权。

在此次评测中,各款APP获取的敏感权限数量各不相同。在安卓系统中,腾讯地图获取敏感权限数量最少,只有7个;百度地图获取敏感权限最多,为14个。搜狗地图、高德地图、图吧导航获取敏感权限的数量分别为10个、11个及13个。

然而,通过对APP获取的敏感权限所对应的具体功能进行梳理后,市消保委发现,百度地图、高德地图、搜狗地图、图吧导航四款APP均存在“文不对题”的情况:APP获取的部分权限无法对应特定的功能。

“牛头不对马嘴” 成“地图通病”

据市消保委委托的第三方技术公司工程师介绍,安卓系统中,百度

地图获取的“发送短信”权限与实际功能不对应。百度地图方面表示,该权限是用于服务APP中的行程助手功能,即在行程到时发送短信提醒用户,然而市消保委现场测试发现,即使不授权该权限,用户仍然可以使用相关功能。对此,百度地图方面称愿意停止对该权限的索取。

而在对高德地图的评测中,APP运行时要求读取用户的联系人以及查找设备上的账号,而这两项权限同样未对应到实际功能。对此高德地图方面的解释为,该权限的获取始于2010年左右,当时并未考虑到用户的隐私保护,“想一次性把对未来高德地图有发展的权限都拿到。”高德地图相关负责人承诺,新的版本中将不再向用户申请获取这些权限。

此外,搜狗地图和图吧导航两款APP同样存在过度索取用户个人信息权限的问题。其中,图吧导航利用技术手段绕开安卓6.0授权流程,最新版本获取敏感权限13个,均在“安装时授权”,其中有8个未找到对应功能。图吧导航通过设置较低版本的系统适用环境,绕开较安全的安卓6.0系统,获取敏感权限,存在一定的安全风险。

消保委

市消保委在约谈现场指出,本次评测发现,与消费者个人隐私关系度密切的通讯录、短信等敏感权限,如果消费者一旦授权,APP将永久性获取该权限。虽然理论上可通过系统设置的后台将其关闭,但入口较深,一般消费者并不知晓。“好比我东西落家里,我让同事拿着钥匙帮我回家取,但是取完同事应该把钥匙还给我。”市消保委副秘书长唐健盛建议,对于个人隐私关系度密切的通讯录、短信等敏感权限,我们建议APP开发者能提供“一次性授权”的选项,以更

建议设置“一次性授权”

好地保护消费者个人信息。“APP已经到了‘拼人品’的时候,诚信度越高,用户体验越好,才会越受到青睐。”唐健盛指出,对于APP开发者而言,增强诚信意识十分关键。而消费者也需在涉及到个人敏感权限授权时多长个心眼,考虑到这些权限可能带来的风险。

根据《中华人民共和国网络安全法》第四十一条规定,网络运营者收集、使用个人信息,应当遵循合法、正当、必要的原则,公开收集、使用规则,明示收集、使用信息的目的、方式

和范围,并经被收集者同意。网络运营者不得收集与其提供的服务无关的个人信息,不得违反法律、行政法规的规定和双方的约定收集、使用个人信息,并应当依照法律、行政法规的规定和与用户的约定,处理其保存的个人信息。

市消保委表示,对于法规中提到的“合法、正当、必要”的定义尚无具体细则,对APP开发者来说,缺乏相应的具体规范。市消保委呼吁,有关部门应尽快完善相关规范和标准,防止企业“钻空子”侵害消费者权益。